Scenariusz opracowała i lekcję przeprowadziła Bożena Marszał.
Scenariusz lekcji przeprowadzonej metodami aktywnymi w klasie pierwszej technikum

Temat: Krótkie  podsumowanie wiadomości poznanych na lekcjach z funkcji liniowej.
I. Cele:

1) ogólne:

uczeń

· wykazuje się znajomością funkcji liniowej

· zna warunki równoległości i prostopadłości prostych

2) operacyjne

uczeń

· umie podać przepis funkcji mając jej wykres

· potrafi napisać równanie prostej przechodzącej przez dwa punkty

· potrafi napisać równanie prostej równoległej ( prostopadłej) do danej prostej i przechodzącej            

· przez dany punkt

· potrafi dopasować przepis funkcji do jej wykresu

· zna własności funkcji liniowej

· potrafi ocenić prawdziwość podanych zdań

II. Przebieg lekcji:

1) Czynności organizacyjne

2) Nawiązanie do omawianego na poprzednich lekcjach tematu: Funkcja liniowa.

3) Dokonanie podziału klasy na grupy pięcioosobowe (wybór lidera, sekretarza i prezentera-  zał. I), rozdanie materiałów przygotowanych przez nauczyciela.

4) Rozwiązanie krzyżówki w grupach(zał. II).

5) Praca w grupach- układanie domina (zał. III).

6) Omówienie zagadnień z domina.

7) Samodzielna lektura tekstu  przygotowanego na kartkach przez nauczyciela (zał. IV).

8) Wypowiedzi uczniów na temat poleceń zadanych w tekście (ocena poprawności i szybkości udzielonych odpowiedzi).

9) Ocena pracy poszczególnych grup.

10) Dyskusja „burza mózgów” wokół  poleceń typ: „dokończ zdanie”(zał. V)

11) Zadanie zadania domowego.(zał. VI)

III. Metody i formy pracy:

· praca w grupach

· praca z tekstem

· praca z całą klasą

· dyskusja

IV. Materiały potrzebne do lekcji:

· materiały przygotowane przez nauczyciela na kartkach

· domino

· karty pracy grupy i karty indywidualne ucznia

Załącznik I.

Instrukcja:

· Dzielimy klasę na grupy pięcio- lub sześcioosobowe. W każdej z grup wybieramy lidera, sekretarza i prezentera.

· Lider odpowiedzialny jest za kierowanie pracą grupy, sekretarz za notatki a prezenter za umiejętne przedstawienie rozwiązań wykonywanych poleceń.

· Następnie poszczególne grupy otrzymują zadania do wykonania w określonym czasie.

· Są nimi: krzyżówka, , domino, ocena prawdziwości zdań.

· Która z grup wykona zadanie pierwsza otrzymuje -3 punkty, druga-2 punkty, trzecia-1.

· Sekretarz w karcie pracy grupy nanosi na bieżąco uzyskane punkty.

· W ramach podsumowania pracy na lekcji nauczyciel zbiera karty pracy i ocenia pracę każdej z grup. 
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Poziomo:

1. Nie kierunkowa

2. Prosta y=2x+1 do prostej y=
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3. Osie układu współrzędnych nie są ...

4. Nie argumenty

5. ..... współczynnika kierunkowego funkcji liniowej decyduje o jej monotoniczności

Pionowo:

A. Rosnąca, malejąca lub stała

B. Sposób przedstawiania funkcji

C. ... argumentów

HASŁO:    Funkcja liniowa jest to ...


Zadanie  II.   (Załącznik III)                                     
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	Wzór funkcji liniowej, której współczynnik kierunkowy jest równy 
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 i której wykres przechodzi przez początek układu współrzędnych.
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	Wzór funkcji liniowej, której wykres przechodzi przez punkt B(3,1) i jest prostopadły do wykresu funkcji y=-1,5x+1
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	Wykres funkcji liniowej, która me takie samo miejsce zerowe jak funkcja y=3x-6 i do której należy punkt A(1,2).
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	Wzór funkcji liniowej, której wykres przechodzi przez punkty

A(-3,-2),

B(2,-1)
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	Wykres funkcji liniowej, której wykres przecina oś rzędnych w tym samym punkcie co wykres funkcji y=-1,2x+2 i która przyjmuje wartości dodatnie dla x<2 
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	Wzór funkcji liniowej, która ma takie samo miejsce zerowe jak funkcja y=4x-2 i której wykres przecina oś rzędnych w punkcie P(0,3)
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	Wzór funkcji liniowej, której współrzędne punktów wykresu tej funkcji są liczbami przeciwnymi.
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Zadanie III. ( załącznik IV)

Oceń prawdziwość zdań: ( wpisując w tabeli 1 lub 0)

1. Istnieje prosta, która nie jest wykresem funkcji liniowej.

2. Każda funkcja liniowa, której wykres jest równoległy do osi OX nie ma miejsca zerowego.

3. Zbiorem wartości funkcji liniowej jest zbiór liczb rzeczywistych.
[image: image21.wmf]
4. Proste: y=-x+2 , y=x+2 są prostopadłe i proste: y=3x+1 ,y=5x+1 są równoległe.

5. Funkcja liniowa jest różnowartościowa. 

	Zadanie
	1
	2
	3
	4
	5

	Odpowiedź
	
	
	
	
	


Zadanie IV. ( załącznik V)

Dokończ zdanie:

1. Wykres funkcji y=2x-3 przechodzi przez następujące ćwiartki układu współrzędnych...

2. Wartością funkcji y=
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 dla argumentu 6 jest ...

3. Liczba 3 jest miejscem zerowym funkcji ...

4. Gdy b=0 funkcja y=ax+b przechodzi przez ...

5. Funkcja y=(m-3)x+2 jest malejąca dla m ...

Zadanie domowe: ( Załącznik VI)

Oblicz pole figury ograniczonej osiami układu współrzędnych i wykresami funkcji:

y=-
[image: image23.wmf],

2

2

1

+

x

     y=-
[image: image24.wmf].

2

3

1

+





 


      3








     4








      5








      6








     7








     1








      8











     9








      8








    








    








     2














    1








  








 








     3


 





D














     5














      9








      4








     7








    

















     








      6   66


































































































     2








1

_1111344807.unknown

_1111671531.unknown

_1111686958.unknown

_1111690889.unknown

_1111690996.unknown

_1111686988.unknown

_1111672874.unknown

_1111673243.unknown

_1111344996.unknown

_1111671260.unknown

_1111344836.unknown

_1111329524.unknown

_1111344325.unknown

_1111344405.unknown

_1111329569.unknown

_1111329185.unknown

_1111329341.unknown

_1111328551.unknown

